

同筑共赢之路 共迎美好明天

共建“一带一路”全景扫描

新华社记者 赵娟

在经济全球化遭遇逆流、新冠疫情重创人类社会的当下,“一带一路”为促进全球经济复苏、盘活地区经济循环提供了重要平台和渠道,注入重要动力。

当前,以“一带一路”为代表的中国方案的重要意义更为凸显,中国理念的世界回响更加清晰。

互联互通 开放包容

目前中国已经同138个国家和30个国际组织签署200份共建“一带一路”合作文件,共同开展了超过2000个合作项目;中国与沿线国家货物贸易累计总额超过了7.8万亿美元,对沿线国家直接投资超过了1100亿美元。

在博鳌亚洲论坛上、日内瓦万国宫内、乌兹别克斯坦最高会议立法院会厅里、纽约联合国总部讲台上……习近平主席在多个场合介绍“一带一路”倡议的深刻内涵和广阔外延。

亚洲基础设施投资银行和丝路基金为双边经贸合作提供强劲动力,两届“一带一路”国际合作高峰论坛结出累累硕果,两届中国

国际进口博览会释放互利合作积极信号,敞开大门的中国笑迎各方来宾……

从蒙内铁路到雅万高铁,从中巴经济走廊到中蒙俄经济走廊,从希腊比雷埃夫斯港到斯里兰卡科伦坡港口城,从中俄原油管道及其复线投入使用到亚马尔液化天然气走出北极圈……“一带一路”版图不断扩大,“六廊六路多国多港”基本格局已经成型,昔日驼铃声声的丝路古道上,贸易畅通加速,资金往来便利,产能合作不断升级。

蓬勃生机 合作共赢

共建“一带一路”倡议自提出以来,始终保持蓬勃生机,行稳致远,动力来自哪里?

——动力来自参与共建“一带一路”各国民众对美好生活的热切向往。

根据世界银行研究报告,“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

乌兹别克斯坦塔什干国立东方学院中国经济与政治学系主任安里·沙拉波夫说,得益于“一带一路”倡议的实施,中国与中亚地区国家进一步形成并扩展利益交融、合作共赢

的新格局。

——动力来自参与共建“一带一路”各国对合作应对挑战的迫切需求。

今年年初以来,在多个区域因新冠疫情大范围断航的情况下,中欧班列交出亮眼成绩单,成为名副其实的国际物流“生命线”、更成为“健康丝绸之路”的主干道。与中欧班列一同逆势而上的,还有“一带一路”沿线的建设项目。

世界卫生组织总干事谭德塞说,“健康丝绸之路”有利于加强伙伴关系以遏制新冠疫情、改善基础设施并帮助人们获得急需的卫生服务,以及巩固因疫情而承压的卫生系统。

——动力来自参与共建“一带一路”各国对绿色创新发展的不懈追求。

在“一带一路”建设中,中国建设者秉持的绿色生态理念受到当地合作伙伴的认同和支持,建设“绿色丝绸之路”更成为落实联合国2030年可持续发展议程的重要路径。

从“绿色丝绸之路”“空中丝绸之路”,到“数字丝绸之路”“冰上丝绸之路”“健康丝绸之路”……7年间,“一带一路”倡议经历了量的增长、质的升级。

面向未来 命运与共

作为向世界提供的重要公共产品,“一带一路”着眼于人类长远未来,希望通过共同发展补齐短板,改善失衡,提高全球治理成效,应对人类共同面临的各种挑战,在利益共生、责任共担、发展共赢中追求世界和平繁荣发展的美好未来。

美国《福布斯》杂志刊文说,共建“一带一路”将不同国家长期联系在一起。这种极难割断的关系,就是命运共同体的内涵所在。

当新冠疫情肆虐全球、人类经历艰难时刻,人们听到中国的郑重承诺:“我们愿同合作伙伴一道,把‘一带一路’打造成团结应对挑战的合作之路、维护人民健康安全的健康之路、促进经济社会恢复的复苏之路、释放发展潜力的增长之路。通过高质量共建‘一带一路’,携手推动构建人类命运共同体。”

万物得其本者生,百事得其道者成。“一带一路”顺应时代潮流,凝聚国际共识,将继续为构建人类命运共同体注入澎湃动力。

(参与记者:裴剑容 吴昊 蔡国栋 刘曲 李洁 章建华) (据新华社北京9月13日电)



疫情下的春天

9月12日,在南非约翰内斯堡,市民在湖边踏春游玩。

南非内阁10日宣布,鉴于该国新冠疫情尚未得到完全控制,已实行近6个月的国家灾难状态将延续延长1个月。疫情虽未得到完全控制,但还是挡不住人们纷纷走出户外,享受春日阳光带来的暖意。

新华社记者 陈诚 摄

美国觊觎月球开发主导权

董沛

日前,美国国家航空航天局(NASA)对外宣布,将采集月球上的材料作为科技开发项目中的一部分。该局局长布莱登斯坦表示,太空资源的开发是安全和可持续开发月球的关键。

据称,NASA计划从一家企业购买月球土,这意味着企业可以参与到NASA发起的“阿耳忒弥斯”计划中来。布莱登斯坦认为,此举将“提升美国重返月球的能力”。

NASA在2019年5月公布了“阿耳忒弥斯”计划,目标是重返月球并登陆火星。此前美国的登月计划以古希腊神话中太阳神阿波罗命名,新计划就改以阿波罗的孪生姐姐阿耳忒弥斯命名。

今年5月,NASA已经公布了三家合作企业:亚马逊老板贝索斯旗下的“蓝源”,特斯拉老板马斯克参与创办的太空公司SpaceX,以及一家叫达尼提斯的公司。

与前两家新兴公司不同,创办于1974年的达尼提斯是美国老牌的高科技公司。早在上世纪80年代,其业务就已经扩展到电光、红外传感器、导弹系统分析和设计、软件开发等领域。

不过,并不只是这些公司能够参与竞争,布莱登斯坦表示,将创造全面公开的竞争机制,合作公司也不局限在美国。但是所有有意向参与的公司,都要拿出可行性报告。

据英国《卫报》报道称,NASA为月球资源支付的收购价格,为每50克至500克月球采样约1.5万至2.5万美元。

NASA表示,收购款项仅用于收购月球上的土壤,计划分三批付款:达成协议时支付10%,采样器发射后支付10%,完成采样再支付最后的80%。

根据人类对月球地质的勘测,目前月球上有三种已知的资源:水、氦和稀土。水是生命存在的基本元素,氦是未来清洁能源、高效核能的关键,而稀土是高科技产品中必不可少的材料。

虽然布莱登斯坦称美国此举是为了“造福地球全人类”,但俄罗斯航天集团总裁罗戈津还是表达了不满。他表示,美国这是在“入侵月球”。

俄罗斯目前是美国在国际太空站的长期合作伙伴。

NASA表示,当前很多国家和私营企业正在开展月球探索有关的活动,建立一套共同的原则来管理月球探索和利用的行为至关重要。NASA希望自己提出的规则,成为各国和私营企业在月球上从事探索和开采的基本行为守则。

根据这些规则,在月球表面的勘探区和采矿地周围可建立“安全区”;允许开发公司拥有他们开采得来的月球资源等,比如企业可以把月球表面的水冰转换成火箭燃料,或开采月球矿物来建造让飞船降落的停机坪。

谁能够开发月球资源?这个问题上上世纪60年代就已经在困扰着地球上的人类。为此,联合国专门制定了《外层空间条约》。1967年,包括美国、苏联、中国、英国在内的多个国家联合签署了条约。

条约明确指出,“不得通过提出主权要求,使用、占领或以其他任何方式把包括月球和其他天体在内的外层空间据为己有。”

一些业内人士表示,这个条约是“太空的《大宪章》”。

有消息称,未来几周,美国计划与加拿大、日本、阿联酋、欧洲等国家和地区就协定举行正式谈判,并与美方认为在月球矿产开发方面有“类似兴趣”的国家交流。

对此,有专家认为,美国是想避开形成共识会花费较长时间的多边协定,通过与部分国家的个别谈判来掌握开发月球的主导权。



2020柏林灯光节开幕

9月11日,在德国首都柏林,两名游客站在被灯光点亮的柏林国立歌剧院前。

一年一度的柏林灯光节11日正式开幕,多处地标性建筑被灯光点亮。本届灯光节将持续至9月20日。

新华社记者 单宇琦 摄



新学年开始

上图:这是9月13日在叙利亚首都大马士革拍摄的戴口罩的学生。

左图:这是9月13日在叙利亚首都大马士革拍摄的戴口罩的学生。

叙利亚新学年于13日开始。学校在采取疫情防控措施的前提下迎接学生返校。

新华社发
(阿马尔·萨法尔贾拉尼 摄)



联大压倒性通过决议,敦促会员国通过加强国际合作与团结互助应对新冠疫情

投出反对票! 美国站到169国对立面

赵晓东

全球共同应对新冠疫情之时,美国却选择站到了169个国家的对立面。

当地时间9月11日,联合国大会以169:2压倒性多数通过决议,敦促会员国通过加强国际合作与团结互助应对新冠疫情。

美国是投出反对票的两个国家之一!

美联社因此感慨,作为联合国中最具代表性的机构,当天压倒性赞成的投票结果是联合国大会团结一致的有力证明。

当天通过的联大决议称,开展国际合作,践行多边主义,团结互助,是全世界有效应对新冠肺炎疫情等全球危机的唯一途径,呼吁各国采取以人为本、注重性别平等、充分尊重人权的应对措施。

据外媒报道,决议是由阿富汗常驻联合国代表阿德拉·拉兹和克罗地亚外交官伊万·西蒙诺维奇参与起草。

拉兹表示,这一决议不仅是对新冠病毒的“回应”,也是对新冠疫情逝者们的“哀悼”。“全球已有90多万人因新冠肺炎而死亡,世界正经历自二战以来最严重的经济衰退,人类面临着自联合国成立以来最重大的全球性灾难”。

相反,古巴的一项提议却获接受,最终成

为修改后的决议中的一部分内容。

共同社报道称,这一结果再次凸显了美国在国际社会的孤立形象。

目前,美国仍是全球疫情最严重的国家。

来自美国约翰斯·霍普金斯大学的统计,截至北京时间13日6时26分,美国确诊病例超过647万例,死亡病例为19万多例。

而在美国国内,对于疫情数字被低估的质疑声一直存在。

美国有线电视新闻网(CNN)近日再次援引一项最新研究报告称,美国累计确诊病例数被大大低估。

这份发表在国际学术期刊《自然·通讯》杂志上的报告指出,美国的真实感染人数,可能是现有确诊病例数的3到20倍。

三

除了投出反对票外,当天的联大会议上,美方代表再次老调重弹,继续颠倒黑白、不遗余力地传播政治病毒,污蔑中国在疫情初期对全世界隐瞒了疫情真相。

对此,中国代表在作解释性发言时,严厉驳斥了美方代表的无端指责。

美方在疫情初期就认识到疫情风险,但对美国民众故意淡化风险,以免引起恐慌。是谁在隐瞒?

对此,中国代表在作解释性发言时,严厉驳斥了美方代表的无端指责。

为什么拥有最先进的医疗技术和最发达医

疗体系的美国感染人数最多?

为什么纽约成为疫情震中,联合国在成立75周年之际被迫“关门”?

……

“如果美方真心抗疫,就应该集中精力保护本国人民生命健康,而不是忙于‘甩锅’卸责、转移视线。”中国代表指出,如果美国真心抗疫,就应该立即解除违反国际法和国际关系基本准则的单边制裁,而不是蓄意破坏他国抗疫努力。如果美国真心抗疫,就应该回到团结协作和多边主义的人间正道,而不是损害世界卫生组织支援各国抗疫的行动。

9月9日,因调查“水门事件”而闻名的记者鲍勃·伍德沃德在其新书《愤怒》中爆料,美国总统特朗普早就知道新冠病毒比流感更“致命”。

在《华盛顿邮报》公布的一段音频片段中,特朗普在3月19日与伍德沃德的通话中明确表示,自己乐意并希望继续淡化疫情,因为他不想制造公众恐慌;特朗普还承认,他在美国出现首个死亡病例前几周就知道,这种病毒是危险的、可以通过空气传播的、具有高度传染性的、甚至比剧烈流感更为致命”。

“尊重事实,尊重科学,真正关心本国人民的生命健康。”中国代表强调,中方呼吁联合国会员国共同要求美方不要站在国际社会的对立面,在错误的道路上越走越远。